



## 风雨无情 人间有爱

在这场突如其来的暴雨中,我市一些地方遭受严峻考验。在人民群众最需要的时候,我市广大党员干部以无畏的英雄气概,不畏艰险、临危不惧,与汛情对垒、与风雨赛跑,用行动诠释了对人民群众的无限热爱,用行动履行着一名共产党员的使命、初心。他们就是一面鲜艳的红旗,时刻引领、激励着群众同心同德,全力以赴打赢抗灾自救攻坚战!

## 大雨中,那些坚挺的身影



● 李人庆

2021年7月19日夜,大雨滂沱。

漆黑的夜幕里,天空像是被撕裂了一道口子,雨水可着劲地下。

“从来没见过这么大的雨!”提起那天晚上的惊魂时刻,彭庄村党支部书记刘向阳仍然心有余悸。

那天晚上,四棵树上空暴雨如注,惦记着村里木砬厂水库水位,刘向阳只身一人驾车驶上了水库大坝。

“没想到雨越下越大,水涨得那么快!”刚上来时,水位距警戒线还有1米多,转眼水位就升了起来,很快就达到了警戒线。此时,溢洪道开始出水,流出的水顺着几米高的坝体倾泻而下。

刘向阳一边向乡政府值班室报告水位情况,一边开车打算返回村部安排人员上坝值守。然而,已经晚了,从水库通往山外的道路已经被湍急的洪水淹没。一个浪子打来,车身剧烈晃动起来,刘向阳心里一惊,凭借着对地形的熟悉,他猛打方向盘将车驶离低洼地带加速开向了面对的一个山坡。待到刘向阳从车上下来打开手机手电筒一看,不禁大吃一惊,大坝下早已波浪滔天、汪洋一片。

暴雨,特大暴雨。整个晚上,他孤零零地被困在山坡之上,靠手机与乡里、村里保持着联系,随时报告着水位情况,度过了漫长而难忘的一夜。直到第二天早上,随着

降雨减弱,洪水开始慢慢退去,他攀上乡里派来营救的大型挖掘机的铲斗才安全返回。

那天晚上,四棵树上政府值班室和12个村的村部灯火通明,和刘向阳一样彻夜未眠的,还有全乡300多名党员干部。作为河南省的暴雨中心之一,自7月19日凌晨开始,这里遭遇了罕见的持续强降雨。

早在白天的时候,经历了凌晨的一场暴雨,河水就已开始上涨,年轻的乡党委书记杨向科、乡长朱康马不停蹄走遍了全乡12个地质灾害点,并陪同前来察看汛情的市、县领导深入到车场村、木砬厂水库等重点部位指导督导防汛工作。傍晚时分,随着又一场暴雨的来临,他们不放心境内的迷沟漂流,又驱车来到了地处大山深处的迷沟。此时,夜幕降临,大雨倾盆,河水暴涨,无法从河道接近堤坝,他们就沿着崎岖的山路迂回爬上库旁的山坡,然后再下到大坝,近距离察看水位水情,并一再叮嘱迷沟漂流负责人严守岗位,随时掌握汛情,做好应急准备。此时,山上的泥水汇聚成条条小溪哗哗直流,返回时,杨向科一脚踩在松动的泥土上,脚下一滑,摔倒在地,一下子滑出了两百多步,才被一丛柞树挂住。

时间一分一秒地过去,此时,已是20日凌晨,特大暴雨再次袭来,汛情就是命令!已经一天一夜没合眼的杨向科、朱康迅速安排机关干部按照预案深入全乡12个行

政村,与村“两委”干部、共产党员一起巡堤巡坝、查看险情,逐村逐户排查隐患,落实防汛措施,及时疏散、转移安置受灾群众500余人。当接到彭庄村木砬厂水库超警戒水位、党支部书记被困山上的报告后,杨向科披起雨衣,拿起手电冲进茫茫夜色,深一脚浅一脚察看险情,向在场的村“两委”干部了解情况,部署抢险任务。直到确认刘向阳和水库暂时安全,他又匆匆赶往西村漫水桥察看汛情。

是夜,207国道分水岭段,由于山体塌方,大量车辆被堵,乡党委副书记王文献、组织委员李军益穿着雨衣,蹬着积水,与公安、交通等单位抢险人员一起,设置警示标志,疏导过往车辆,调派铲车清理塌方;四棵树的街,边沟水漫上路面,人大主席李要乐、宣统委员王海洋连夜组织机关干部疏通清理;彭庄村被淹的香菇大棚前,纪委书记贾建华、常务副乡长戴五春在齐腰深的水边一棚一棚察看……

一个支部一个堡垒,一名党员一面旗帜。那是几个难忘的日夜,面对多年不遇的洪水,一个个坚挺的身影如中流砥柱,在洪水中筑起一道压不垮冲不破的钢铁长城,用初心使命托举起明天的太阳。

风雨中,难忘那一个个坚挺的身影,还有一个光辉的名字——共产党员!

## 洪水到来 爱在接力

● 袁占才

河南暴雨,从天泼下,刷新纪录。瞬间,险情处处,触目惊心。

多少牵挂,都在一瞬。我有个朋友,他的孙女在郑州某医院当护士。当天,手机被浸,她侥幸蹒跚回家,到家门口,借人手机,向家人报得平安。待手机能用,打开一看,竟有上百未接来电,皆亲朋所打。郑大一附院负一楼被淹,多少昂贵的医疗器械受损?! 停水停电,生命至上,院方作出转移病人的决定。对危急重症者,用的是直升机。

洪水无情,人间有爱。这爱在接力,在传递,在播散。面对突发大灾,人们并未束手无策,而是第一时间行动起来。多少人舍小我救众生。看无数镜头:眼瞅着人要被卷走,就有不相识者游了过来,拉了手,抱了身,拖上岸。洪水中,手扯手,肩挨肩,有用一根木棍,拽出遇险者的;有用布单拎绳,甩了几甩,甩到水中,让人抓住,将其拉上来的。多少救人的场面,谁目睹谁激动,都感慨郑州人的无私与伟大。郑州市民侯文超,7月20日下午4点多,开车行至京广隧道内,眼看洪水没了轮胎,将没车身的,马上警觉,迅速下车,蹚着水,跑到多车前,一遍遍大喊:“赶快下赶快下,走走走别留恋,再不下就下不来了。保命要紧。”这声音是多么的温暖。侯文超救了多少人,

我说不清楚,也可能没人说得清,但事后,他接受采访,说的一句话是:“咱可能就是做了一些微不足道的事情吧。”

……没有一丝功利,不求回报。这些人,能说不高尚、不纯粹吗?!

一方有难,八方支援。北京、武汉、山东……来自全国各地的几十台抗洪神器“龙吸水”调至郑州,不间断抽水。几十家央企慷慨捐赠,金额多在千万元以上。百万元者不可胜数。明星网红纷纷解囊。不同于阿里、腾讯等“大鳄”,亏损严重的鸿星尔克,在国内运动品牌里,原是连前五也排不进的。然这家企业并未无动于衷,亦慷慨捐出5000万元。他们不宣传,不标榜,“事了拂衣去”。正所谓润物细无声,善良有回报。网友们扒出近年他们的业绩一看,不得了,亏损之下,各地有难,他们都有巨额奉献。面对如此风骨企业,网友们野性消费,一窝蜂下单,“搜到”起鸿星尔克的所有商品。翌日,鸿星尔克销量增长超52倍。看抖音,在其专卖店,一男子买了500元的商品,扫码支付1000元,扭头就跑了。昨天,我路过鲁山顺城路的鸿星尔克专卖店,果然是门庭若市。

郑州之后,新乡等地告急。7月23日下午,尧山漂流集团决定,立即提供101艘皮划艇、101副船桨、200件救

生衣支援新乡。员工们用一个小时,把这些被誉为“生命之舟”的物资,装满3辆30米长的大卡车。带着山区人的一片爱心,30名志愿者随车星夜驰援灾区。24日凌晨2点多抵达,即投入救援。

我的儿子住郑州东北部,那地方受灾较轻。他有个越野车。洪水到来后,他顾不得自己公司亦有受灾,即开车在积水中往来运送受灾人员。我得知后,一个劲地夸他做得对。接着,他又报名参加了省红十字会等单位组织的越野车队,连续数天,奔波在多个灾区,为淇县、卫辉等地义务运送救援物资。我原以为这个临时组成的车队会有几十辆车。儿子竟说:有四五百辆呢。这让我大吃一惊,可以想见一座城市坚不可摧的意志,众志成城的力量。

社会各界守望相助的热潮正在掀起。河南洪水,我的最大感慨是全省人民凝心聚力,共同抗灾;全国人民同气连枝,伸出援手。灾难面前,没有人临危退缩、见死不救,充盈的都是满满的正能量。也有,一家酒店坐地起价,住宿费飙升10倍,被曝光后,第一时间被罚50万元。酒店立即道歉改正,并采取弥补举措。还有两家企业借洪水宣传,随即也发出致歉声明。闻过即改,不失明白。先前,对于河南,全国有诸多误解,经此一灾,相信会重塑河南人大爱无声的良好形象。

## 北竹园村的风雨情

● 涂俊宏

天公发怒般地着雨,北竹园水库的水位迅速上涨。北竹园村位于郑县最北边的山区。那里有蜿蜒起伏的青山和四季常绿的竹林,有各种各样的土特产和味鲜食美的农家院,还有刚刚脱贫的淳朴厚实的农民。这样一幅美丽的自然画卷正在接受多年不遇大雨的洗礼和考验。

洗芭镇人口虽不多,但分布散,一个行政村竟辖六个自然村,而且民居以窑洞为主。在这灾难多发的暴雨时期,北竹园村怎么样了?

窗外的雨,令焦虑不安的我恨夜太长。好不容易熬到了早上六点多,便匆匆收拾东西下了楼。

一听说我买方便面和是要往北竹园村送的,超市老板便直接按进价收了钱,就连正在买东西的陌生人,也慌忙给我掀开了门帘,好让我这个抱了几箱桶装方便面的通行,老板还帮我扛矿泉水上车。

大雨中,车终于驶进了北竹园的区域。临靠山边的左侧路上,那显得结实结实的石堰墙,连同树一块塌了下来。一辆大型铲车已清理了一些路段的障碍物,纵然下着雨,工作仍在继续。

终于在八点半时,我赶到了那里。当我从车厢里抱出所带的东西迈进北竹园村的村室门口时,二十多个身着迷彩服、黑雨衣的人正在雨中开会。

“第一队,去盯紧水库的水位情况。第二队,逐户排查危房险房。第三队,查看刚脱贫的贫困户房屋情况并进行安抚。第四队,转移房屋有险情的老百姓。第五队,哪户人家缺少用的及时汇报,并做好巡逻工作……”领头人正在紧锣密鼓地排兵布阵。在场的人,手里拿着镇里送来的包子,边吃边领命。豆浆还没来得及喝,捧一杯便走了。

人员很快各司其职离场。只剩下女支书、镇政府的两个人。当然,还有我。

女支书脱了鞋蜷缩在椅子上,憔悴的脸上堆满了一身的疲倦,乱糟糟的头发一绺一绺地贴着额头,困得眼皮正打着架。她边打哈欠边说:昨天晚上,我一直在河坝上监测水情。县领导和市领导不停地打电话询问咱这儿的情况,人家也是关心咱们老百姓。目前咱们已转移……五保户1人,国强家4口人,占德家2口人,李清半家5口人已搬到厢房里住了……

其余的两个人,一个是汝州人,却把工作和家安在了茨芭镇。这次大雨天,下乡三天来一次也没有回过家,一直驻扎在北竹园村。另外一个,正在和妻子视频对话。“俩闺女昨天都发烧了,天下着大雨,我好不容易带她俩取了药,可到现在烧还没退……”妻子着急得边抹眼泪边说:“你也不说回来看看孩子们。”

“那也没办法,现在正是关键时刻,水库的水还在涨,我们所有的工作人员都在这里,一刻也不能离开。”他对妻子说:“让俩孩子坚持住,多喝水啊。”

挂断视频,他长叹一口气说:“我们已经在这里坚守了两天两夜,一眼都没眨,也没好好地吃顿饭。你看看支书,都是当奶奶的人啦,家就在几十米的沟东,却和我们一样,连回家看一眼都顾不上。”说完,他看向女支书时,女支书已垂着头眯起了眼。他指了指女支书的光脚,还抽出自己的脚让我看:“这都是水泡的,鞋子一直是湿的,这几天谁也没换过衣服,再困也不敢睡。”

他抬头看看女支书那双被水泡白了的脚,那双套了白手套的光脚。然后他又赶紧穿好自己的鞋,说要上坝上看看,并轻轻地说了:“让支书开会会儿吧,她太累了。”

我随他来到了水岸边,负责察看水库的人都在水坝边站着。周围巍巍的青山,在从四面八方涌起的薄雾笼罩下,更加显得苍翠,似一道道屏障,与泛着一层层波纹的黄色水面形成了中国地图上醒目的质感和层次感。绿的绿,黄的黄,棱角分明。这么美的景,大家却没有注意,只看到了水波里隐藏着诡异和不可揣测的玄机。

驻村第一书记和镇政府一位工作人员正在察看水位线。他们告诉我

说:“昨天上午十点多多的时候,水库里只有少量的水,但到昨天夜里两点多时,溢洪道便开始波涛滔天地向外面排水了。所以,我们要时刻注意水位的上升情况,一个小时向上级汇报一次。”

紧迫中已过了午饭时间。分门把守的工作人员就在原地自己解决吃饭问题。守水库的人员,有的吃的依然是早上的剩包子和已经放凉的豆浆,还有的简单地吃了泡面,便走上了自己的岗位。

雨下累了就停,过一会儿还接着下,总是那么任性,不需要跟任何人商量。在我即将离开时,傍晚的雨带着几分寒意,又在北竹园村的小山坳里摆开了阵势。村室里又召开了紧急会议:严防死守,任何人不得离开岗位!确保老百姓生命财产安全!

一阵微风顺着山口溜到了村室里,刮得一排排墨竹哗哗作响,苍翠欲滴的常青树在雨中愈加青绿,五星红旗肃立在院前的旗杆上,旗台前是一块椭圆形的青石,上面雕刻的党徽在雨中闪光,这光亮照耀着大门前的八个大字:不忘初心,牢记使命!



## 最后的土地崇拜者

◎ 孙志刚

绿油油的玉米地里,成片的玉米已经半人高。地面是明晃晃的积水,倒映着在微风中摇曳多姿的玉米叶。

连日的暴雨,让黄褐色的土地不堪重负。被雨水浸透的黄土,如同吸足水的海绵,再也无法吸纳源源不断的降水。地里的积水已有四指深。看样子,如果大雨不停的话,积水还会增多。这样的糟糕情况如果再持续下去的话,大片的玉米就会因为缺氧而死。那样的话,对农民来说,不啻是一种灾难。

视野中出现了一口水井。农田里有水井很常见,但井水水面与地面相平,那可是罕见。今天就开眼界了,昔日黑洞洞的井口,此时因井水外溢,如同一面亮闪闪的镜子,令人倒抽一口冷气,天哪!这井水涨的未免有点太夸张了,出乎意料呀。

那块地,那口井,都是我非常熟悉的。从小在农村长大,老家的田野里留下过我奔跑的足迹,天空中飘荡过我欢乐的笑声。虽然脱离农业劳动已久,但骨子里,我还认为自己是个农民。休假的时候,农忙的时候,也常回去帮年迈的父母干点农活。浇地、掰玉米、追肥,这些农活我现在还驾轻就熟。虽然机械化代替了体力劳作,但还有一些琐碎的劳动是机械永远无法取代的。

此情此景,除了惊叹,更多的是忧虑。如果说前几天农民还担心干旱,那现在摆在他们面前的现实问题就是排涝了。一早一涝,也就是一场雨的工夫。你不得不惊叹,很多时候,自然的力量真的是人类无法控制的。

现在的老家,年轻人都外出务工挣大钱了,留守的多是老人、妇女和孩子。像灌溉这种繁重的体力劳动,对他们来说,显然是一种沉重的负担。但是,每年一到玉米、妻子需要浇水了,总有按捺不住焦急的心,对一亩三分地感情十足的乡亲,带头张罗着接线、排管、浇地。

他们或许是最后一批虔诚的土地崇拜者。在期盼风调雨顺的同时,他们用心,用情侍弄庄稼。或许,种庄稼,对他们来说,不仅是一种习惯,更是一种信仰,一种证明自己存在价值的举动吧。

## 史海泛舟

### 216.童贯被诛

宋钦宗靖康元年(公元1126年),新任皇上一即位,就将童贯贬戍三,接着下诏诛之。命御史张达明持诏执行。当时,童贯已在贬往海南的路上。张达明一行日夜兼程,赶到广东韶关,才追上童贯。张达明担心童贯自杀,先派人拜见童贯说:“皇上给您赐有礼物,任命您为河北宣抚使。”童贯大喜,顾谓左右曰:“却是少我不得!”次日,张达明赴童贯住处,诏斩童贯。童贯虽是宦官,但长有胡须,史载:童贯“状魁梧,伟观视,顾下生须十数,皮骨劲如铁,不类阉人”。

### 217.昏君奸臣

皇上在宫中待久了,也想沾染点市井之气。宋徽宗在皇宫建了个市场,让太监和宫女扮演商贩或市民交易。宰相王黼(河南开封人)为哄皇上开心,亲自担任工商所长。有一天,宋徽宗对皇宫市场的秩序很不满意,下令责罚工商所长。王黼虚张声势地喊冤道:“告尧、舜免一次。”皇上笑曰:“我可不敢当尧舜啊!”有一次,王黼陪着宋徽宗翻越宫墙外出游玩,王黼让皇上踩在自己肩上攀墙,仍差一点上不去,皇上呼曰:“耸上来!司马光。”王黼应曰:“伸下来!神宗皇帝。”拿前朝君臣开玩笑,这一对昏君奸臣玩得挺开心。

### 218.本是球友

即使是奸臣,若没有几把刷子,亦难以攀上高位。北宋首都开封人高俅,曾做过苏轼的秘书(小史),笔札颇工。苏轼赴外地任职,将高俅推荐给翰林学士曾布(江西吉安人),曾布将其推荐给太尉王诜(山西太原人)做秘书。当时端王赵佶(宋徽宗)与王诜私交甚好,有一次,赵佶与王诜闲聊时问:“今日忘带梳子,借你的用一下。”王诜从腰间取出奉上。赵佶说:“此梳甚新可爱。”王诜说:“这样的梳子我还有一个新的,回头让人送至府上。”当晚,王诜派高俅去端王府送梳子。高俅进了府内,赵佶正满怀兴致地在院中踢球,遂呼高俅参与。踢球是高俅的强项,一场球下来,赵佶大喜,对手王诜说:“可传语王太尉,既谢梳子之赠,送梳子这人也留下了。”赵佶就是后来的宋徽宗。

(老白)

## 征文启事

在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记代表党和人民庄严宣告,经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会。

为讴歌幸福生活,讲好小康故事,记录振奋人心的成就,为未来的接续奋斗加油打气,平顶山日报与市作协联合举办“你好,小康”主题征文活动。

一、征文内容  
用文学的形式书写百年来中国共产党团结带领全国人民为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗的光辉历程,展现祖国和人民众志成城、团结奋斗、攻坚克难、昂扬向上的精神风貌;反映鹰城大地历史巨变,讲述我们美好的小康生活;结合个人经历和所见所闻、个人取得的成就及生活发生的变化,抒发对中国共产党和社会主义新中国的热爱之情。

二、征文对象:全市文学爱好者。  
三、征文体裁:报告文学、散文、散文、小小说、诗歌。

四、投稿要求:作品要求紧扣主题、情感真挚、特点鲜明,必须为原创创作的原创作品,拒绝抄袭或模仿。请在电子邮件主题栏注明“征文”字样,文末注明作者真实姓名、手机号码、银行账号、开户行。  
五、投稿邮箱:rbf@pdxw.com。